EXERCICES DE RÉSOLUTION DE PROBLÈMES

	

	


BUT

La présente a pour but de vous aider à mieux réussir l’épreuve que vous aurez à passer : 


1.
en vous indiquant les principaux types de questions qui vous seront posées;


2.
en vous proposant des suggestions et des stratégies susceptibles de vous aider;


3.
en vous permettant de vous exercer à répondre à des questions semblables à celles qui vous seront posées. 

PRINCIPAUX TYPES DE QUESTION

Vous devrez au cours de l’épreuve répondre à trois types de question qui font appel à votre sens critique et à votre capacité de réflexion.  Il s’agira en effet : 











nombre de questions

de comprendre des tableaux ou des graphiques



23


de comprendre des paragraphes de texte




16


de résoudre des problèmes mathématiques




11











50 au total

Vous aurez  65 minutes pour répondre aux 50 questions.  Vous aurez le droit d’utiliser une calculatrice.  Vous devriez vous servir d’un crayon de plomb afin de pouvoir effacer facilement toute réponse dont vous n’êtes pas satisfait. 

À chaque question correpondent cinq réponses possibles dont vous devrez choisir la plus pertinente.  Vous n’aurez rien à rédiger.  Vous n’aurez qu’à cocher UNE des cinq réponses identifiées par les lettres A, B, C, D, E.

Durant l’épreuve, vous devez indiquer vos réponses sur une feuille séparée et distincte du questionnaire. 

Si vous cochez plus d’une réponse à une même question, vos réponses ne seront PAS comptées.

Si vous changez votre réponse, il faudra bien effacer afin d’éviter de donner à penser que vous avez coché plus d’une réponse. 

CORRECTION

Chaque réponse correcte vaut un point.  Vous ne perdrez PAS de point si vous choisissez une mauvaise réponse. 

Vous devrez essayer d’accumuler le plus grand nombre de points possible. 

POUR DE MEILLEURS RÉSULTATS

Selon des recherches récentes, il y aurait certaines choses à faire et d’autres à éviter pour obtenir de meilleurs résultats à une épreuve de résolution de problèmes. 


Voici les choses à faire : 

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h
déterminer clairement la nature de la question avant d’examiner le choix de réponses; 

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h
travailler aussi rapidement et aussi sûrement que possible : ne pas perdre de temps sur une question que l’on ne comprend pas;

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h
éliminer de la série de réponses celles que l’on sait incorrectes et choisir parmi celles qui restent;

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h
répondre à toutes les questions : il vaut mieux prendre une chance que de laisser en blanc;

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h
utiliser le temps qu’il reste pour réviser ses réponses. 



Voici les choses à éviter :

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h Lire soigneusement et lentement toutes les questions avant de commencer;

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h vérifier les réponses aux questions auxquelles on a déjà répondu avant d’avoir répondu à toutes;

	SYMBOL 150 \f "Times New Roman" \s 12 \h perdre du temps à imaginer une réponse qui ne fait pas partie des réponses proposées.


EXEMPLE

Voici l’exemple d’une question et d’une réponse correctement indiquée sur la feuille de réponses : 

	QUESTION
	FEUILLE DE RÉPONSES

	
	

	
	  1.  
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	1.
Un camion roule à 80 kilomètres à l’heure.  Quelle distance couvrira-t-il en 30 minutes?

A.
80 kilomètres

B.
240 kilomètres

C.
40 kilomètres

D.
30 kilomètres

E.
aucune de ces réponses
	EXPLICATION
30 minutes étant la moitié d’un heure, le camion qui parcourt 80 kilomètres en une heure en franchira 40 en une demi-heure. 

La bulle correspondant à la réponse C a été noircie pour indiquer qu’il s’agit de la bonne réponse. 


Voici 25 questions qui vous sont proposées à titre d’exercice.  Essayez de répondre à toutes en 30 minutes.  Tentez d’obtenir la meilleure note possible en mettant en pratique les suggestions qui vous ont été faites, à savoir de sauter des questions, ou encore de prendre une chance, pour gagner du temps. 

Lorsque vous serez prêt, passez à la page suivante et exercez-vous à répondre aux questions aussi rapidement que possible.

Écrivez l’heure à laquelle vous commencez ci-dessous.  Écrivez aussi l’heure à laquelle vous aurez fini et calculez combien de temps vous aurez mis.  Cela vous permettra de savoir si vous travaillez aussi rapidement que vous devrez le faire lorsque vous passerez l’épreuve.

	Commencé à :
	

	
	

	
	

	Terminé à :
	

	
	

	
	

	Nbre de minutes :
	


Plus ou moins de 30 minutes?

EXERCICE

Indiquez vos réponses sur la FEUILLE prévue à cette fin. 

TABLEAU 1

	BÉNÉFICES RÉALISÉS DANS CERTAINS SECTEURS INDUSTRIELS (en milliards de $)

	INDUSTRIE
	AN 1
	AN 2
	AN 3
	AN 4
	AN 5

	Agriculture
	22
	26
	26
	30
	51

	Communications
	14
	17
	18
	20
	21

	Construction
	36
	43
	47
	52
	57

	Finance et immobilier 
	78
	90
	100
	108
	118

	Fabrication
	213
	218
	226
	253
	287

	Transports
	27
	30
	33
	36
	40


1.
Quel secteur a enregistré la plus importante augmentation en dollars de l’an 1 à l’an 2?


A.
Agriculture


B.
Construction


C.
Finance et immobilier


D.
Fabrication


E.
Transports

2.
Quel secteur a enregistré la plus faible augmentation en dollars de l’an 1 à l’an 5?


A.
Agriculture


B.
Construction


C.
Finance et immobilier


D.
Fabrication


E.
Transports

3.
Quel secteur a enregistré le plus fort pourcentage d’augmentation de l’an 3 à l’an 4?


A.
Agriculture


B.
Communications


C.
Construction


D.
Finance et immobilier


E.
Fabrication

4.
Quel secteur a enregistré le plus faible pourcentage de changement de l’an 1 à l’an 4?


A.
Agriculture


B.
Communications


C.
Construction


D.
Fabrication


E.
Transports

5.
Quel secteur a enregistré l’augmentation constante la plus faible pendant la période indiquée dans le tableau?


A.
Agriculture


B.
Construction


C.
Finance et immobilier


D.
Fabrication


E.
Transports

POURSUIVEZ À LA PAGE SUIVANTE.

TABLEAU 1 (IDENTIQUE AU PRÉCÉDENT)

	BÉNÉFICES RÉALISÉS DANS CERTAINS SECTEURS INDUSTRIELS (en milliards de $)

	SECTEUR
	AN 1
	AN 2
	AN 3
	AN 4
	AN 5

	Agriculture
	22
	26
	26
	30
	51

	Communications
	14
	17
	18
	20
	21

	Construction
	36
	43
	47
	52
	57

	Finance et immobilier
	78
	90
	100
	108
	118

	Fabrication
	213
	218
	226
	253
	287

	Transports
	27
	30
	33
	36
	40


6.
Si la tendance devait se maintenir dans le secteur des transports, le bénéfice de l’an 6 serait vraisemblablement d’environ 


A.
42 milliards de dollars


B.
44 milliards de dollars


C.
46 milliards de dollars


D.
48 milliards de dollars


E.
50 milliards de dollars

7.
Dans lequel de ces cas le premier secteur industriel indiqué a-t-il constamment enregistré des bénéfices d’environ la moitié moindre que le deuxième?


A.
Agriculture; finance et immobilier


B.
Communications; agriculture


C.
Construction; finance et immobilier


D.
Finance et immobilier; fabrication


E.
Transports; communications

8.
Dans combien de cas, tous secteurs confondus, a‑t‑on constaté une hausse de 10 % ou plus par rapport à l’année précédente? 


A.
1 - 4


B.
5 - 8


C.
9 - 12


D.
13 - 16


E.
17 - 20

9.
Quel est le secteur affichant le taux de croissance des bénéfices le plus stable durant la période?


A.
Communications


B.
Construction


C.
Finance et immobilier


D.
Fabrication


E.
Transports

10.
Dans lequel des groupes suivants les trois secteurs ont vu leurs bénéfices respectifs augmenter de près du tiers de l’an 1 à l’an 3?


A.
Agriculture; communications; transports


B.
Agriculture; communications; construction


C.
Communications; construction; transports


D.
Construction; finance et immobilier, 
transports

E.
Communications; construction; finance et immobilier

11.
Combien de secteurs ont enregistré un taux de croissance d’au moins 20 % de l’an 1 à l’an 3?


A.
1


B.
2


C.
3


D.
4


E.
5

12.
Quel secteur a enregistré la plus forte hausse de ses bénéfices?


A.
Agriculture, entre l’an 3 et l’an 4


B.
Communications, entre l’an 2 et l’an 3


C.
Construction, entre l’an 1 et l’an 2


D.
Finance et immobilier, entre l’an 4 et l’an 5


E.
Fabrication, entre l’an 3 et l’an 4

POURSUIVEZ À LA PAGE SUIVANTE.

Lisez cette page et répondez ensuite aux questions sur la suivante.  Vous pouvez en relire n’importe quelle partie pendant que vous répondez aux questions. 

	  1
	Un service du personnel devrait 

	  2
	d’abord se concevoir lui-même comme un 

	  3
	groupe de recherche.  La recherche à laquelle je pense consiste 

	  4
	en la remise en question

	  5
	des techniques de gestion du personnel et 

	  6
	le réexamen des procédures acceptées.

	  7
	C’est aussi chercher à établir des faits  

	  8
	et être capable de prévoir l’évolution des choses.  

	  9
	C’est réfléchir à son travail et

	10
	explorer de nouveaux moyens de 

	11
	s’acquitter de sa tâche.

	
	

	12
	Deuxièmement,  un service du personnel

	13
	devrait se pourvoir des

	14
	connaissances et de l’expérience qui 

	15
	lui permettront de conseiller la haute direction 

	16
	sur les politiques de gestion du personnel et, au

	17
	besoin, de signaler à la direction 

	18
	les conséquences 

	19
	des actions envisagées

	20
	sur les relations avec le personnel. 

	
	

	21
	Troisièmement, le service du personnel 

	22
	devrait travailler en étroite collaboration avec les cadres hiérarchiques 

	23
	à élaborer des lignes directrices et des procédures 

	24
	qui aideront le personnel d’exploitation 

	25
	à s’acquitter de ses responsabilités

	26
	dans le domaine des relations 

	27
	avec les employés.  De tels guides permettront de mettre 

	28
	les compétences spécialisées du 

	29
	personnel à la disposition des 

	30
	cadres hiérarchiques, sans empêcher

	31
	le contact journalier essentiel 

	32
	qu’ils devraient avoir avec leurs propres employés. 

	
	

	33
	Enfin, le service du personnel

	34
	devrait avoir une fonction d’examen 

	35
	ou de contrôle.  Les politiques et

	36
	les programmes de gestion du personnel sont-ils administrés

	37
	correctement?  Y a-t-il des

	38
	problèmes particuliers qui nécessitent 

	39
	l’apport de modifications?  Les 

	40
	programmes donnent-ils les  

	41
	résultats escomptés?

	42
	Faut-il les modifier pour les rendre

	43
	plus efficaces?  Voilà quelques-unes 

	44
	des questions importantes auxquelles l’exercice d’une fonction d’examen 

	45
	peut aider à répondre.


13. Parmi celles qui ont été décrites dans le passage précédent, quelles sont les deux fonctions qui sont les plus étroitement apparentées?


A.
Recherche et consultation


B.
Recherche et examen


C.
Consultation et examen 


D.
Établissement de procédures et examen


E.
Recherche et établissement de procédures

14.
Le pronom «ils», à la ligne 31, fait clairement référence  


A.
au «service du personnel» des lignes 12-13


B.
à la «haute direction» de la ligne 15


C.
aux «lignes directrices et procédures» des lignes 23-24


D.
au «personnel» de la ligne 29

E. aux «cadres hiérarchiques» de la ligne 30

15. Pour répondre aux questions du dernier paragraphe, il faut    


A.
tenir compte d’éventuels faits nouveaux

B. communiquer efficacement avec les employés 

C. procéder à une évaluation critique


D.
appliquer consciencieusement les politiques


E.
faire preuve de souplesse dans l’approche choisie

16.
Pourquoi l’auteur considère-t-il le contact journalier comme étant «essentiel» (v. ligne 31)?


A.
Parce que ce contact est nécessaire pour obtenir les faits et prévoir l’évolution des choses. 


B.
Parce que ce contact est important pour la tâche de consultation auprès de la haute direction. C.
Parce qu’il permet d’établir de nouvelles politiques et procédures. 


D.
Parce qu’il est la principale source permettant de savoir si les politiques et les programmes sont bien administrés. 


E.
L’auteur ne dit pas clairement pourquoi. 

17.
À la ligne 27, la fonction de la phrase qui commence par «De tels guides...» est une fonction 


A.
de justification


B.
de mise en relief


C.
de comparaison


D.
de précision


E.
de preuve

18. Toutes les réponses qui suivent sont clairement indiquées par l’auteur comme étant importantes pour l’efficacité d’un service du personnel, à l’exception de : 


A.
prévoir ce dont on aura besoin dans l’avenir


B.
chercher des moyens nouveaux et plus efficaces de traiter les affaires du personnel


C.
conseiller la haute direction sur les politiques de gestion des ressources humaines

D.
avoir des contacts journaliers avec les employés de divers services opérationnels

E.
trouver de nouveaux moyens d’accroître sa propre efficacité. 

19.
L’idée principale du premier paragraphe est que les membres du service du personnel devraient


A.
réfléchir à leur travail de manière à devenir les plus productifs possible


B.
définir l’orientation qu’ils veulent donner à leur travail


C.
établir les faits plutôt que de se fier à leur intuition


D.
réexaminer les techniques et les procédures de gestion du personnel acceptées


E.
mettre l’accent sur l’aspect prévisionnel de leur tâche. 

POURSUIVEZ À LA PAGE SUIVANTE.

20.
Une boîte de savon se vend normalement 10 $.  À l’occasion d’une vente, le prix en est réduit de 10 % (NOTA : 10 % signifie 10 pour cent).  Ce prix réduit est de 20 % supérieur au coût de fabrication de la boîte de savon.  Quel est le coût de fabrication de cette boîte?


A.
9 $


B.
8 $


C.
7,50 $


D.
7 $


E.
6,50 $

21.
Une photo a été photocopiée à 60 % de sa dimension originale, et la photocopie a encore été réduite de 20 %.  À quel pourcentage de la photo originale la photocopie finale correspond-elle?


A.
12


B.
20


C.
40


D.
48


E.
52

22.
Dans un quelconque service, 15 % des femmes et 25 % des hommes travaillent sur un projet.  Dans ce service, 60 % du personnel est de sexe féminin.  Quel pourcentage du personnel de ce service travaille sur le projet?


A.
12


B.
19


C.
40


D.
48


E.
Impossible à déterminer d’après les renseignements fournis.  

23. Le coût total de réparation de cinq pièces d’une voiture a été fixé à 195 $.   La remise en état du carburateur a coûté deux fois plus cher que la mise au point, les plaquettes de frein ont coûté un tiers plus cher que la remise en état du carburateur tandis que l’équilibrage des roues et le réglage de la géométrie ont coûté un tiers de plus que la mise au point.  Combien la mise au point a-t-elle coûté?


A.
30 $


B.
45 $


C.
60 $


D.
90 $

E.
Impossible à déterminer d’après les renseignements fournis. 

24.
Une quelconque préparation amalgame les liquides x, y, z dans une proportion 5:2:1.  Combien de gallons de cette préparation peuvent être produits à partir de 25 gallons de x, 20 gallons de y et 8 gallons de z?


A.
25


B.
40


C.
80


D.
53


E.
50

25.
Un produit dont la fabrication coûte 60 cents l’unité s’écoule au taux moyen de 1 200 000 unités par mois.  Après amélioration, le produit se vend à raison de 2 000 000 d’unités par mois.  Toutefois, le coût de fabrication du nouveau produit s’est élevé de 5 %.  Si le prix de vente du produit est resté de 75 cents l’unité avant et après amélioration, quel bénéfice mensuel supplémentaire le fabricant a-t-il réalisé grâce au produit amélioré? 


A.
20 000 $


B.
60 000 $


C.
200 000 $


D.
240 000 $


E.
Impossible à déterminer d’après les renseignements fournis. 
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